

Итоги акции областной поэтической «Душа России», посвященной 130-летию Сергея Есенина

3 октября 2025 года весь просвещенный мир отмечал 130-летие великого русского поэта Сергея Есенина. Ему выпала участь жить в эпоху больших перемен – и в его творчестве отразился хаос XX века. Времена меняются, уже XXI век перевалил за первую четверть, а есенинская поэзия свежа и актуальна как никогда. Со всей силой в ней отразилась душа России!

В эти теплые октябрьские дни Мурманская областная детско-юношеская библиотека имени В.П.Махаевой пригласила библиотеки к участию в областной акции «Душа России» и поразмышлять вместе с читателями о творчестве Сергея Есенина. В акции приняло участие **18 библиотек из 10 территорий Мурманской области, было проведено 20 мероприятий, в которых приняло участие 761 человек.**

Городская детская библиотека МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск» (Гаджиево) провела **литературный марафон «Певец просторов русских»**, посвященный 130-летию со дня рождения С.А. Есенина. Юные читатели погрузились в мир поэзии Есенина, открывая для себя красоту окружающего мира – шелест листвы, просторы полей.



Гостям библиотеки рассказали интересные факты из жизни поэта, показали его семейные фотографии. Ребята услышали современное прочтение его стихов, созданное с помощью искусственного интеллекта.

В конце мероприятия прошла увлекательная викторина, где ребята продемонстрировали свои знания о творчестве и жизни Есенина, отвечая на вопросы.

2 октября в Городской детской библиотеке «Мир Детства» МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск» сотрудники акцию-опрос «Что такое? Кто такой? Шушун, кудель, кошница и другие» в честь



130-летнего юбилея Сергея Есенина. Библиотекари вышли на улицы города, чтобы задать жителям и гостям Снежногорска несколько вопросов: знают ли они биографию и творчество поэта? Понимают ли значение уникальных диалектных слов из произведений поэта, например, оглобля, шушун, кудель, кошница, сонмище и других.

Большинство горожан проявили искреннюю заинтересованность, выяснилось, что они знают и любят поэзию Есенина, помнят многие факты из его биографии. А вот определение смысла слов из стихотворных строчек вызвало затруднение. Но для этого библиотекари и проводят акцию, чтобы помочь и подсказать. Каждому респонденту на память была вручена закладка с портретом Сергея Александровича, указанием памятной даты, устаревшее слово, его определение и, конечно же, строчки стихотворения, где оно употреблялось.

В Городской библиотеке МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск» (г.Гаджиево) прошел день Есенина. Здесь Сергей Есенин стал не просто именем из учебника, а живым собеседником, чей голос звучит сразу с двух площадок — динамичной встречи и вдумчивой выставки.

Подростки — участники литературной встречи — окунулись в настоящее расследование под названием «Навсегда остался я поэтом...». Ребята узнали Есенина-звезду, модника и бунтаря с огромной и ранимой душой. Яркое путешествие по страницам его жизни с помощью презентаций, музыки и видео перенесло их в рязанское село Константиново и позволило услышать, как его стихи преображаются в современные песни.

Так кто же он, Сергей Есенин? Гений, бунтарь, певец русской души? Прошедшая встреча показала, что ответ — в каждом из нас. Поэзия — это живой диалог через время. И этот диалог, начавшийся на вечере, находит своё глубокое и тихое продолжение у книжной выставки «Я сердцем никогда не лгу».

В Центральной детской библиотеке МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск» прошла литературно-художественная гостиная «Он словом Русь нарисовал».

Читатели познакомились с биографией поэта через рассказ библиотекаря и современный формат байопика от образовательного портала «Лекторий Достоевский».

Художественно-музыкальная интерпретация стихотворений Есенина, созданная с помощью технологий искусственного интеллекта, удивила и восхитила ребят. Видеоклипы позволили зрителям перенестись в прошлое: увидеть достоверные образы самого поэта и его родителей.

В завершение встречи ребята познакомились с книжной выставкой бессмертной поэзии юбиляра.

Городская библиотека им. А.М. Каутского МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск» предложила своим читателям познакомиться с **творческим досье «Знакомый ваш Сергей Есенин»**. Уникальные кадры кинохроники познакомили школьников с биографией поэта, они вспомнили самые популярные стихотворения Есенина и продекламировали их в парах. Также восьмиклассники поработали с текстами, выбрав оригинальные эпитеты, которые встречаются в описании природных явлений и времен года в творчестве поэта.

Командное соревнование в разгадывании кроссворда по стихотворениям юбиляра было очень эмоциональным, выполнить это задание помогли книги из фонда библиотеки. Участники закрепили свои знания, ответив на вопросы викторины.

Ярким завершением встречи стало создание коллажа. Используя картинки и цветные маркеры, учащиеся изобразили жизненный и литературный путь поэта-юбиляра.



В Городской библиотеке «Центр-Книга» МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск» читатели попали в литературную панораму «Закружилась листва золотая...» с элементами блиц-опроса «Знакомый Ваш – Сергей Есенин».



В течение нескольких дней читатели вспоминали о жизни и творчестве Сергея Есенина, погружались в мир его стихов, делились своими впечатлениями и размышлениями. На блиц-опросе участники демонстрировали широкий спектр познаний и чувств - от простых вопросов о дате рождения до углублённых размышлений о символизме берёз и влиянии имажинизма, вспоминали знакомые строки и цитировали любимые произведения. Завершением блиц-опроса стало чтение любимых стихов Есенина.

В отделе «Общение» ЦГБ им. А.М. Каутского МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск» состоялся час поэтического настроения «России стихотворная душа».

Гостями мероприятия стали участники клуба пожилого человека «Ретро». Много интересных и малоизвестных фактов узнали присутствующие из рассказа библиотекаря, который сопровождался демонстрацией слайдов о жизни поэта и чтением его стихов. Прозвучали романсы на стихи Сергея Есенина. Его творчество никого не оставляет равнодушным. Участники мероприятия вспомнили свои первые «встречи» с классиком, а желающие смогли прочитать самые любимые строки поэта.



В Секторе библиотечного обслуживания МБУК "Центр культуры и досуга" ЗАТО Видяево прошел музикально-поэтический вечер «Певец «страны березового ситца».

Гостям была предоставлена возможность окунуться в мир творчества Сергея Есенина, поэта, известного по всему миру, чья репутация превосходит простую популярность. Они узнали удивительную историю его жизни, в которой гармонично переплелись чувствительная натура и яркий, уникальный образ жизни.

Сергей Есенин — имя, которое звучит как мелодия. Его стихи пронизаны глубокой эмоциональностью и восхитительной природной красотой.



В рамках Всероссийского дня чтения, к 130-летию со Дня рождения Сергея Александровича Есенина Центре культуры и досуга ЗАТО Видяево прошел час поэтического чтения «Россия стихотворная душа».

В начале мероприятия дети совершили виртуальное путешествие по берегам реки Оки, в село Константиново, в Государственный музей-заповедник С.А. Есенина, где родился поэт, побывали в земской школе, где он учился, увидели его класс, похвальные листы и, конечно, красоту природы этих мест.



Вдумчивые живописные рифмы поэта хорошо читать про себя, а можно декламировать вслух, что и сделали участники поэтической встречи. Творчество Сергея Александровича пронизано любовью к русской природе, полно сердечной теплоты и искренности, страстных чувств к беспределным просторам родных полей, «неисчерпаемую печаль», которых умел он так эмоционально и так звонко передать.

Поэзия Есенина является источником душевной радости, она понятна каждому, именно поэтому его имя почитаемо и любимо русским народом!

На мероприятии ребята узнали несколько версий происхождения поговорки «В Рязани — грибы с глазами: их едят, а они глядят».

В детской библиотеке-филиале №1 г.Кировска прошел интерактивный урок «Путешествие по есенинским местам».



Ребята не только узнали необычные факты из жизни и творчества русского поэта Сергея Есенина, но и с большим удовольствием читали его стихотворения о природе, России и любви к малой родине. Гимназистов удивила необычайная проникновенность стихотворений и одушевление природы в стихах Сергея Есенина: «Поёт зима-аукает...», «...и ветки золотистые, что кудри завила», «а по двору метелица ковром шелковым стелется...» и т. п.

А ещё юные художники взяли краски и кисти, чтобы запечатлеть поэтические строчки поэта в рисунках. Получилась необычная мастерская чтения стихов Сергея Есенина и вернисаж рисунков к его стихотворениям.



В МБУК «Верхнетуломский дом культуры «Дружба» состоялись Есенинские чтения «Край берёзовый. Край Есенина».

Мероприятие было посвящено жизни и творчеству Сергея Есенина. Целью встречи было углубление знаний о его биографии и поэзии, а также создание дружеской атмосферы для обсуждения его творчества. Участники узнали об основных этапах жизни поэта, его влиянии на русскую литературу и культуру. Прозвучали самые известные произведения Есенина, что позволило участникам лучше понять его чувства и мысли. Исполнение музыкальных произведений, созданных на основе его стихов, добавило эмоциональной насыщенности вечеру.

В непринужденной обстановке участники делились своими впечатлениями и воспоминаниями, связанными с Есениным и его творчеством.

Для постоянных читателей библиотеки МБУК «Верхнетуломский дом культуры «Дружба» была создана **книжно-иллюстрированная выставка «Златокудрый поэт России»**.

Выставка представила издания произведений Есенина, фотографии, иллюстрации и воспоминания современников. Посетители могли ознакомиться с разнообразием творчества автора: стихотворениями разных периодов, сборниками избранных стихов и книгами литературоведческих исследований о поэте. Во время обзора посетители узнали о ключевых этапах жизненного пути Есенина. Мероприятие привлекло интерес любителей литературы, школьников. Оно позволило вновь прикоснуться к наследию русского поэта, почувствовать дух русской деревни и любовь Есенина к Родине.



В Центральной детской библиотеке МБУ «Ловозерская межпоселенческая библиотека» прошла встреча, посвященная творчеству Сергея Есенина.

Гости **литературно-музыкальной гостиной «России светлая душа»** узнали о его жизни и раскрытии таланта. Особенно тронуло искреннее исполнение подростков, читавших известные стихи поэта. Беседа показала глубокое понимание ребятами поэзии Есенина, раскрывающей душевные переживания и любовь к родине. Завершением мероприятия стало прослушивание романсов на стихи Сергея Александровича: «Отговорила роща золотая...» и «Над окошком месяц...», создавшие тёплую, душевную атмосферу. Мероприятие помогло подросткам осознать ценность искусства и расширило их культурный кругозор.

Для воспитанников **ГОБОУ «Мурманская коррекционная школа №1»** прошла **литературно-поэтическая встреча «У Есенина День рождения»**.

Учащиеся узнали новое о жизни и творчестве поэта, прослушали и прочитали его стихотворения и с удовольствием ответили на вопросы викторины. Ребята собирали из слов фразы стихотворений, а



потом зачитывали всё произведение по очереди. Немаловажное значение имело и музыкальное сопровождение стихотворений. В конце мероприятия был показан современный клип на стихотворение Есенина «Я покинул родимый дом», где с помощью искусственного интеллекта оживили самого поэта. Встреча прошла в дружественной и тёплой атмосфере.

11 октября в Центральной детской библиотеке г.Оленегорска прошел вечер-элегия «Есенинские строки в музыке: поэзия, которая звучит», посвященный Сергею Александровичу Есенину – выдающемуся русскому поэту, одному из основоположников «новокрестьянской поэзии».

Есенин с детства был окружен музыкой. Его семья часто пела и играла на гармони, которую поэт называл «тальянкой». Это нашло отражение в его творчестве, где музыкальность стала неотъемлемой частью.

На вечере гости познакомились с жизнью и творчеством Сергея Есенина. Также они услышали песни на его стихи, исполненные Полиной Гагариной, Пелагеей и другими артистами.

Поэзия Есенина поражает своей музыкальностью. Его стихи могут быть как нежными и мелодичными, так и яркими и энергичными, а порой – проникновенными и глубокими.



К 130-летию со дня рождения Сергея Александровича Есенина в **Библиотечном секторе МБУК "Центр культуры, досуга и библиотечного обслуживания городского округа ЗАТО город Островной Мурманской области"** состоялась беседа у выставки «Певец просторов русских!». Участники узнали о жизни и творчестве поэта, нашли и прочитали любимые стихотворения.

В детской библиотеке-филиале № 3 МКПУ «Печенгское МБО» в рамках областной литературной акции "Душа России" была оформлена книжная иллюстративная выставка "Мой край задумчивый и нежный". А также у выставки прошёл поэтический минимум.

Ребята вслух прочитали осенние стихотворения поэта: "Берёза", "Осень", "Нивы сжаты, рощи голы..." и другие. Читая стихотворения Сергея Александровича Есенина, юные читатели смогли почувствовать настроение осени и погрузиться в творчество самобытного поэта русской литературы.

Времена меняются, а есенинская поэзия актуальна всегда!

В Городской библиотеке-филиале №4 З МКПУ «Печенгское МБО» в течение месяца посетителям предлагалось принять участие в акции-лотерее к юбилею Сергея Есенина «Знакомый ваш - Сергей Есенин». Вытягивая шар с номером, участник отвечали на вопрос по номеру из списка. Все вопросы были посвящены жизни и творчеству поэта. За каждый правильный ответ посетитель получал приз.



В сельской библиотеке-филиале №6 МКПУ «Печенгское МБО» (п.Корзуново) для учащихся 3 класса МБОУ СОШ№7 прошла литературная гостиная «Певец страны березового ситца».

Участники мероприятия познакомились с жизнью и творчеством поэта — человека с непростой судьбой. Есенину было всего 30 лет, когда он скончался, но за эту короткую жизнь он создал произведения, которые до сих пор трогают сердца. Во время встречи прозвучали известные стихотворения С.Есенина: «Отговорила роща золотая...», «Береза», «Гой ты, Русь, моя родная...», «Зима», «Черемуха» и другие. Стихи Сергея Александровича очень мелодичны, поэтому многие композиторы перекладывали их на музыку. На встрече звучали песни – «Клён, ты мой, опавший...», «Отговорила роща золотая...», «Письмо матери».

К мероприятию была оформлена выставка-портрет «Я Сергей Есенин!», на которой представлены собрания сочинений, стихотворные сборники и поэмы, которые по праву считаются частью золотого фонда русской литературы, а также книги исследователей, посвященные жизни и творчеству поэта.

Центральная городская библиотека МБУК ЦБС г. Полярные Зори провела в Комплексном центре социального обслуживания населения медиалекторий «Поездка на Север» в цикле «Экология души». Также это мероприятие было повторено для объединения «Ветеран» в рамках работы Клуба любителей поэзии. Гости медиалектория познакомились с жизнью и творчеством С.Есенина, узнали об особом значении 1917 года для поэта, его поездке по Русскому Северу и кропотливой работе исследователей-есениноведов по восстановлению маршрута этого путешествия и окончанию споров о том, бывал ли поэт на Мурманской земле. Мероприятие украшалось проникновенным чтением стихов.